

上帝的部落- 司馬庫斯長老教會

文·圖片提供 / 朱瑞壙

▶ 司馬庫斯長老教會現任牧師阿隆優帕 (莊錦隆)

▼ 以上帝的部落自居的司馬庫斯，在部落牌坊所寫的題詞



▲ 司馬庫斯長老教會禮拜堂，木造的建物與大自然十分相配，前方的空地在假日開放為停車場。

1872年加拿大長老教會差派馬偕博士，向台灣北部的漢人傳道，當時台灣北部山區原住民大都是泰雅爾族，馬偕博士亦多次到宜蘭向泰雅爾族原住民傳道。1895年日人治台，覺得高山地方的治安很重要，就逐漸限制漢人進入，漢人傳道者亦不得進入原住民地區。日籍人士則較不受限制，日本名醫井上之助於1910至1946年間在新竹市開業，常到尖石鄉嘉樂部落附近一面治病一面傳福音介紹耶穌基督，但因戰爭的緣故而無法成立教會，沒讓福音落地生根。而日人的台北日本基督教會也只到新竹市及苗栗南庄，成立新竹傳道教會及南庄傳道教會，對新竹山地的原住民山地地區鞭長莫及，當地的基督福音是一片空白。

新竹縣東部山區的開拓傳道

莊聲茂牧師(前濟南教會關懷教育牧師莊嘉信的祖父)新竹峨嵋人，台灣神學院畢業後，先在新竹中會老湖口、新埔、

新竹及東勢等教會任傳道，後在大甲、新竹、湖口及新竹中正等教會擔任牧師。台灣光復後，民國34年新竹縣尖石鄉的國小何校長拜訪莊聲茂牧師後，介紹了三位梅花村(部落)青年：賴民道、陳光松及黃田勝，就讀花蓮聖經學校(即今玉山神學院)，寒暑假返鄉傳福音，再經莊聲茂牧師入山來該鄉支援傳道1年，該部落就全部歸主，民國35年春興建了禮拜堂，由莊聲茂牧師及次男莊經顯(竹東教會傳道)兼任牧師，這是新竹的首座原住民教會。同年孫雅各牧師寫信給他，請他離開新竹的教會到東部向原住民傳教，他就跪下向上帝祈求，如果是上帝的旨意，他就離開新竹前往台灣東部，一個禮拜後再得主啓示：「東部不一定指台灣的東部，亦可說是新竹的東部，該處也有原住民，不一定非離開新竹不可。」得到啓示後一個禮拜，新竹五峰鄉的一位國小李林樹校長請莊牧師去五峰鄉傳道，他立即答應。李校長又介紹他認識各村長、鄰長及分校長。經莊聲

茂牧師及其子莊經顯傳道多年的努力，傳福音的成績很好，從民國36至49年先後在五峰鄉成立了6間泰雅爾族的教會(花園、竹林、五峰、茅圍、桃山、井上)，井上教會就是現在的五峰鄉嶋瀨教會，現由蘇盡女牧師牧會，她是司馬庫斯雅福夏德牧師的牧師娘。

民國35年尖石鄉梅花國校的分校長何阿煌，亦請莊聲茂牧師來尖石鄉宣揚福音，何校長在新年開遊藝會，邀請新竹地方法院院長陳明清、鄉長、分校校長等長官，會後介紹莊聲茂牧師及莊經顯傳道，就展開尖石鄉的傳道事工。莊牧師請新竹教會王添福長老帶他去找新竹客運公司董事長許振乾，說明五峰、尖石鄉的政府政令，有宗教家願往山區工作，提高其文化及改善風俗，許董事長同意莊牧師免費搭車，當時新竹客運及跑五峰、尖石兩山地鄉的貨運司機都讓他免費搭車，由於他在尖石鄉傳教很成功，從民國36至49年該鄉先後成立了14間泰雅爾族的教會(司馬

庫斯、義興、玉峰、嘉樂、梅花、錦屏、水田、煤源、泰崗、新光、石磊、尖石、田埔、那羅)。昔日常醉酒倒臥路旁的泰雅爾族陋習已不復見，五峰鄉曾被台灣省政府列為首次表揚的模範鄉。莊聲茂牧師民國36年任臺灣基督長老教會北部大會傳道局長，次年任長老教會新竹中會議長，民國39年任長老教會總會傳道處長等職。民國66年8月22日盡程退休，總計共牧會58年，民國73年3月19日蒙主恩召，享年90歲。次男莊經顯任竹東教會傳道時，亦曾協助五峰、尖石鄉宣教，後在大甲、三重埔及台南太平境教會牧會。其孫莊嘉信於民國80年2月24日任濟南教會教育關懷牧師。



▲ 每年巨木節、聖誕節與新年前夕的感恩禮拜，每次有許多遊客參與盛會，聆聽牧師講的歷史故事，並看泰雅爾歌舞。

司馬庫斯教會

民國47年司馬庫斯族人余國進參加附近尖石鄉抬糶部落的泰崗長老教會聚會，從葉廷昌牧師手中將日文寫成的約翰福音手冊帶回司馬庫斯，是長老教會進入該部落的開始，民國56至58年無牧者，先後在徐加光(民國53年)、葉廷昌(民國59年)及林金榮(民國60年)等傳道師的努力下，司馬庫斯居民大多成為長老教會的會友。民國64年3月1日黃文明傳道到任，當時交通不便，用心祈求神給予能力，每星期必須翻山越嶺步行8小時。但會友信心漸漸上昇，會友約45人，全部落都信主，主日幾乎全部參加禮拜。那時會友喝酒的人數約90%，打架經常發生，黃傳道不停的向主祈求轉變他們的心，傳道一年半後，信徒的信仰與生活習慣改善很多。民國65年9月1日黃文明牧師封牧，為司馬庫斯長老教會的第1任牧師，司馬庫斯長老教會成為獨立堂會，此時會友喝酒的人數已低於20%。民國69年12月3日舉行司馬庫斯教會獻堂典禮，經費85萬元，這座初期的教會建築較為簡單，曾受雷擊而

損壞，族人在兩星期內重建了新的教堂。民國80年由林金榮牧師牧會，民國88年改建為現在的木造新教堂，同年1月29日舉行獻堂典禮，當日來自各地的教友聚集於此地，共同慶祝教堂的落成，167位居民的司馬庫斯部落，教堂成為他們信仰的活動中心。接著林慶台(民國90年)及雅福夏德(民國92年)等牧長牧會。雅福夏德牧師民國55年新竹聖經書院畢業，民國67年獲台灣神學院道學碩士，目前就讀東南亞神學研究所神學碩士，曾任錦屏、烏來牧師及台灣基督長老教會總會議長(民國89年至91年)，為司馬庫斯長老教會前任牧師。現任的阿隆優帕司牧師(莊錦隆)於民國96年上任。由於司馬庫斯受到年輕人的喜愛，經常有大專院校團契的學生，在教會內和部落族人交換信仰心得，分享不同領域信徒的主恩。

上帝的部落

司馬庫斯在尖石鄉深山中的桃花源，自稱「上帝的部落」，誠如該部落入口的牌坊上所寫「歡迎光臨上帝的部落司馬庫斯」，表示這個部落是深受上帝滿滿的恩典與深深的祝福，賜他們好山好水及巨木群，在上帝的保守下，全部落一起經營觀光產業。民國92年起在當時雅福夏德牧師的協助下，諸如民宿的熱水爐、大蓄水池及風災後道路需要挖土機等，皆得到彰化基

督教醫院黃昭聲院長的鼎力幫助，改善部落生活品質。希望全部落共同分擔、共同分享，保障全民享有安居樂業，成為基督的一片樂土，來宣揚上帝的福音。司馬庫斯教會是當地最重要的組織，屬於台灣基督長老教會泰雅爾中會，西方的傳教士和外地來的牧師都曾為司馬庫斯教會貢獻心力。雖然泰雅爾族在過去有自己的信仰，但今天司馬庫斯部落的信仰是基督教。部落以前還沒有信仰基督教時，司馬庫斯的祖先很注重一種叫 Siliq 的鳥，出門的時候如果該鳥從路的上方飛到下方，邊飛邊發出嘎嘎的叫聲，或者是在路下方叫，就是說不要去，以前就是靠該鳥來指示要去不要去。但在信奉基督教後，看到鳥飛過去的話，現他們就會禱告，雖然前方有魔鬼擋住，可是上帝會保護，將一切交托給上帝。

如今木屋教堂裡燈光，在工業研究院人員協助下，教堂轉用間接照明方式，氣氛也變得溫馨、沉靜的感覺。教堂裡面的十字架是用LED燈光製作，不只省電，也給人有不一樣的感覺。教堂是木頭的建築，木製的房子不適用白色光，他們決定用間接照明的方式，裡面你看不到燈，卻能感覺到光，而且是用暖色系燈光，整個教堂看起來蠻溫馨的。教堂裡的光明散發至黑色的夜空，搭配教堂屋頂十字架釋放

出的光芒，像是指引受苦的人找到溫暖和安全，讓司馬庫斯教堂猶如避風港裡的一盞燈塔，把上帝的愛傳播到更遠的地方，現在他們稱司馬庫斯為「上帝的部落」。特別是每年巨木節、聖誕節與新年前夕的感恩禮拜，每次約有200多遊客參與盛會，一起享受大自然美，聆聽福音信息、詩歌及Tayal歌舞多族群共同體互動的體現，有時邀請加拿大原住民頭目酋長彼此分享土地保存之價值。現在除了司馬庫斯外，台灣的風景區很少有大量觀光客上教堂聚會，晚上大夥聚到教會聽一聽阿隆優帕司牧師講的歷史故事，看泰雅爾歌舞，伴隨著吉他歌聲悠揚，真是一個溫馨的夜晚。(感謝司馬庫斯教會現任牧師阿隆優帕司及前任牧師雅福夏德提供資料，並彙整校稿) 🇩🇪



▲ 司馬庫斯教會前任牧師雅福夏德攝於該部落入口的牌坊前